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Source: IRECR – (IFAD VI) 

AWPB ref. 2016 1.1.1.7.  

Component: 1 

Category:  III 

Loan/Grant GEF Grant 

Termeni de referință: 
Selectarea a 2 experți naționali în economia și managementul unităților agricole pentru 

consultanță și asistență tehnică a școlilor de cîmp pentru fermieri la implementarea 
tehnologiilor conservative de lucrare a solului  

Abrevieri și acronime 

 
Introducere 
Programul Rural de Rezilienţă Economico-Climatică Incluzivă (PRRECI), finanțat de Fondul Global 
de Mediu (FGM) şi implementat de către Unitatea Consolidata pentru Implementarea Programelor 
IFAD, este conceput pentru a contribui la reducerea sărăciei rurale în Moldova, prin promovarea 
accesului către o  gamă largă de servicii financiare adecvate şi integrate. O atenţie deosebită în 
cadrul Programului este atribuită dezvoltării şi implementării tehnologiilor performante în 
domeniul agricol. În această ordine de idei, agricultura conservativă este privită ca o tehnologie 
agricolă performantă care va permite agricultorilor din republică să obțină în viitor recolte stabile, 
puţin dependente de condițiile climaterice, cît  şi de a stopa procesul de degradare a solului.  

Justificare  
UCIP-IFAD în 2016 urmează să creeze 12 școli de cîmp pentru fermieri (SCF) cu loturi 
demonstrative, în baza cărora, în condiţii de cîmp, va fi implementat sistemul conservativ de 
agricultură (SCA). Derularea cu succes a activităților preconizate va depinde în mare măsură de 
nivelul de pregătire și instruire a producătorilor agricoli din cadrul SCF-lor. Pentru o implementare 
eficientă, producătorii agricoli vor fi coordonați de o echipă de experți în domeniul implementării 
SCA.  

Sarcini și responsabilități 
În baza unui concurs național, UCIP-IFAD va selecta 2 experți în domeniul economiei/ 
managementului unităților agricole, care împreună cu experții în aplicarea TCLS vor acorda 
asistență în domeniul implementării sistemului conservativ de agricultură. Fiecare expert va fi 
responsabil pentru acordarea asistenței consultative unui număr de pînă la 6 SCF. Experții vor fi 
selectați pe un termen de 3 ani, cu evaluarea performanței și contractare anuală.  
În sarcina Grupului de experți va fi acordarea de consultanță și asistență tehnică, monitorizarea 
loturilor demonstrative și ghidarea producătorilor agricoli  în procesul de trecerea de la agricultura 
tradițională la agricultura conservativă, cît și organizarea seminarelor de informare și instruire în 
domeniul SCA.  
 
Sarcinile expertului în economia și managementul unităților agricole : 
 Elaborarea și implementarea sistemului de evidență a cheltuielilor de exploatare a lotului 

AC Agricultură conservativă 
AE Agricultură ecologică 
FGM Fondul Global de Mediu 
IFAD Fondul Internaţional pentru Dezvoltare Agricolă 
PRRECI Programul Rural de Rezilienţă Economico-Climatică Incluzivă 
SCA Sistemul Conservativ de Agricultură 
SCF Școală de cîmp pentru fermieri 
TCLS Tehnologii conservative de lucrare a solului 
UCIP-IFAD Unitatea consolidată pentru Implementarea Programelor Fondului Internațional 

pentru Devoltare Agricolă 



 

demonstrativ gestionat de SCF (2 sole: tehnologia convențională și tehnologia cu lucrarea 
minimă a solului). 

 Coordonarea completării documentelor de evidență  a cheltuielilor activității operaționale 
înregistrate  pe parcursul anului și instruirea beneficiarilor separat pentru fiecare școală de 
cîmp pentru fermieri privind  completarea documentelor și menținerea evidenței  cheltuielilor 
activității operaționale. 

 Colectarea datelor  lunare despre cheltuielile efectuate la exploatarea lotului demonstrativ. 
 Acordarea asistenței de management, ajustarea și sistematizarea structurii cheltuielilor 

activității operaționale în cadrul unui raport financiar separat pentru fiecare școală de cîmp 
pentru fermieri. 

 Analiza sistemului de fertilizare a solului (ansamblu de elemente referitoare la alocarea 
diverselor resurse care contribuie la îmbunătățirea fertilității solului) și protecție a plantelor: 
analiza cheltuielilor, sporurilor de producție și veniturilor.  

 Analiza eficacității utilizării capacităților de producere la aplicarea tehnologiei de lucrare 
minima a solului. 

 Monitorizarea indicatorilor economici indicați în Studiul de pre-fezabilitate pentru SCF-le 
aflate în responsabilitatea sa. 

 Analiza eficienții economice a tehnologiilor aplicate la lotul demonstrativ din cadrul SCF. 
 Diseminarea rezultatelor obţinute prin intermediul seminarelor, meselor rotunde, mass-media, 

conferințelor, publicațiilor științifice  etc. 
 Participarea și prezentarea rapoartelor la seminarele care vor fi organizate în cadrul a școlilor 

de cîmp pentru fermieri. 

Perioada de angajare: 01 iulie 2016 – 31 decembrie 2018 
Timp de lucru pentru un expert:  nu mai mult de 12 zile/om per an pentru 1 școală de cîmp pentru 
fermieri. 

Locul de muncă: Experții angajați de către UCIP-IFAD vor desfășura activitatea de bază în 
întreprinderile/instituțiile agricole unde sunt amplasate școlile de cîmp pentru fermieri din zonele 
de nord, sud și centru ale țării, acordînd consultanță și asistență necesară în vederea obținerii de 
performanțe maxime, precum și în sălile de clasă în cazul seminarelor informaționale: 

Grup de SCF nr. I  
1. SCF Agrored-LV (r-nul Edinet, s. Parcova) 
2. SCF Hiliutianul (r-nul Riscani, s. Hiliuti) 
3. SCF CA Taul (r-nul Donduseni, s. Taul) 
4. SCF Girlea Andrei Pavel (r-nul Rezina, s. Tareuca) 
5. SCF SP Nisporeni (r-nul Nisporeni, s. Varzaresti)  
6. Va fi determinat suplimentar 

Grup de SCF  nr. II 
1. SCF IPAPS N. Dimo (r-nul Orhei, s. Ivancea) 
2. SCF IF Porumbeni (r-nul Criuleni, s. Pașcani) 
3. SCF Golden Grapes & Cereals (r-nul Hincesti, s. Caracui) 
4. SCF Roua Piersicului (r-nul Leova, s. Tochile-Răducani) 
5. SCF Natcubi-Agro (r-nul Cahul, com. Larga Nouă)  
6. Va fi determinat suplimentar 

 

Raportări și termeni 

Experții vor prezenta următoarele rapoarte: 

 Planul de lucru detaliat pentru 2016 cu indicatori de rezultat – în termen de 10 zile după 
încheierea contractului de prestare a serviciilor. 

 Planul de lucru detaliat pentru 2017 și 2018 cu indicatori de rezultat – în termen pînă la 
25 ianuarie  a fiecărui an. 

 Raport de activitate semi-anual – pînă la data de 20 iulie (fiecare an). 

 Raportul anual de activitate și analiză a eficienții economice la aplicarea tehnologiei de 
lucrare minimă a solului, evaluare anuală a beneficiarilor privind îndeplinirea asistenței 
tehnice și recomandărilor acordate pentru fiecare școală de cîmp pentru fermieri  etc.– pînă la 
data de 20 decembrie a fiecărui an. 



 

 Materialele şi prezentările PowerPoint pentru seminare – cu două săptămâni pînă la 
organizarea  seminarelor ( în format electronic și pe suport de hîrtie). 

 Rezultatele vizitelor, asistență tehnică şi recomandările acordate la fiecare vizită la SCF 
vor fi înscrise în Registrul Școlii de cîmp pentru fermieri elaborat de către UCIP-IFAD şi 
obligator de a fi îndeplinit de experții selectați.  

 

Cerințe generale față de experții  în domeniul economiei și managementului unităților 
agricole: 

 Persoană fizică, cetățean al Republicii Moldova; 
 Persoană juridică, înregistrată în Republica Moldova (va fi evaluat expertul propus din cadrul 

organizației); 
 Să posede cunoștințe în domeniul businessului agricol şi metodelor moderne de analiză a 

afacerilor agricole; 
 Să posede experiență în elaborarea planurilor de afaceri în domeniul agricol;  
 Să fi asigurat cu  unitate de transport pentru deplasare la locul de prestare a serviciilor; 
 Să prezinte acte confirmative privind participarea la instruiri internaționale, schimb de 

experiență și conferințe științifice în domeniul economiei și managementului unităților 
agricole în ultimii trei ani; 

 Să prezinte acte confirmative privind experiența în organizarea/moderarea seminarelor, 
cursurilor de instruire, meselor rotunde etc;  

 Capacitatea de a lucra în echipă; 
 Cunoașterea limbii engleze este un avantaj. 

 

Criteriile minime de eligibilitate: 

 Licențiat sau masterat în economie, business şi administrare, management al gospodăriilor 
agricole;  

 Cel puțin 7 ani experiență de lucru în domeniul economiei/managementului unităților agricole 
(elaborarea fișelor tehnologice, analiza  eficienții economice a utilizării mijloacelor fixe, 
inclusiv tehnicii agricole, măsurarea rezultatelor de producție și economice, 
elaborarea/participarea la elaborarea  strategiilor  de dezvoltare  a unităților agricole etc.) 

 Cel puțin un contract în ultimii 2 ani de prestare a serviciilor similare, confirmat prin Act de 
îndeplinire a lucrărilor/serviciilor; 

 Cunoașterea avansată a limbilor română şi rusă. 
 

Documentele necesare de a fi depuse la înaintarea propunerii: 

Candidații vor depune la oficiul UCIP-IFAD următorul set de documente: 

1. Oferta tehnică ce va include: 

 Scrisoare de motivare (cu menționarea obligatorie a experienței anterioare în domeniu, 
inclusiv în organizarea/moderarea seminarelor, instruirilor etc.); 

 Profilul companiei (descriere succintă a activității și realizărilor) și CV-ul expertului care va 
presta serviciile (în cazul persoanei juridice); 

 Lista contractelor de prestare a serviciilor în  domeniu cu indicarea numelui beneficiarului 
pentru care s-au prestat serviciile, anului, duratei de implementare și sumei contractului;  

 Copia certificatelor de participare la cursuri internaționale de perfecționare, ateliere de lucru, 
conferințe științifice etc.; 

 CV cu descrierea  detaliată a experienței ce ține de realizarea sarcinilor descrise în prezentul 
TOR (în cazul persoanei fizice);  

 Copia diplomei de studii superioare sau gradul ştiinţific obţinut, copia certificatelor sau 
cursurilor de instruire din  ultimii trei ani (dacă există); 

 Confirmare de îndeplinire a serviciilor similare în ultimii 2 ani (copia contractului, copia 
actului de îndeplinire a serviciilor) ; 

 Descrierea experienței  (Anexa 1); 
 Declarația privind veridicitatea datelor și informației prezentate (Anexa 3). 

2. Oferta financiară (Anexa 2): 

 Oferta financiară va  specifica salariul net și brut pentru o zi lucrătoare exprimat în Dolari 
SUA. 

 Costul serviciilor pentru persoanele fizice vor fi supuse impozitării în conformitate cu   
legislația RM aferentă remunerării persoanelor fizice (cost brut). 

 



 

 Ofertanții care nu vor respecta condițiile stipulate în prezentul Termeni de Referință vor fi 
excluși din concurs.  

Criterii de evaluare a ofertelor 

Oferta tehnică va fi evaluată după următoarele criterii: 

 
 Experții vor fi selectați în concordanţă cu prevederile Manualului de implementare PRRECI 

(IFAD VI) şi în strictă corespundere cu prevederile Manualului de Procurări al IFAD. 

 Selectarea experților pentru prestarea serviciilor descrise mai sus va fi efectuată în baza 
metodei „Calitate-Cost”, punctajul final obţinut de fiecare expert fiind alcătuit în proporţie 
de 70% de punctajul obţinut pentru parametrul „Calitate” (evaluată în baza ofertelor 
tehnice) şi 30% - punctajul obţinut pentru parametrul „Cost” (stabilit în baza ofertelor 
financiare). 

 Doar experții care vor acumula 70% din punctajul maxim stabilit pentru parametrul 
„Calitate” vor fi admiși pentru deschiderea ofertei financiare. 

Condițiile de prezentare a pachetului de documente 

 Pachetul de documente va include Oferta Tehnica (original și copie) şi Oferta 
financiară (original și copie), fiecare sigilate în plicuri separate (total 4 plicuri) şi 
toate împreună prezentate în plic comun, la fel sigilat. Pe toate plicurile (4+1) va fi 
indicată denumirea ofertantului, persoana și telefonul de contact, adresa de e-mail și 
denumirea concursului la care se aplică.  

 Oferta va fi  prezentată la adresa UCIP-IFAD: bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 162, et.13, 
oficiul 1303, pînă la data de  29 iunie 2016, ora 10:00. 

 Ofertele incomplete și cele care vor fi prezentate după expirarea termenului limită 
stabilit nu vor fi admise la Concurs. 
 

Informații adiționale: 
 UCIP-IFAD este în drept de a anula concursul în orice etapă din motivul imposibilității 

acoperirii financiare ori din motiv de necorespundere a ofertelor cerințelor stabilite în 
documentele de concurs sau alte motive justificate. 

 Pentru clarificări și concretizări scrieți pe adresa de email: office@ifad.md 
 

Poziția Criterii de evaluare Punctaj 

A Experiență de lucru în domeniul economiei/managementului 
unităților agricole. 

cel puțin 7 ani - 40 p, 
mai mult de 7  ani – pînă la 50 p,  

cîte 5 puncte pentru fiecare an adițional 
Anexa 1 Tabelul 1 

50 puncte 

B Experiență anterioară în organizarea/moderarea seminarelor, 
instruirilor, meselor rotunde, zile ale cîmpului în domeniul 
agriculturii/ economiei și managementului unităților agricole  etc. 

pînă la 5 evenimente – 10 puncte, 
mai mult de 10 evenimente – pînă la 20 puncte 

Anexa 1 Tabelul 2 

20 puncte 

C Experiență internațională în domeniul economiei agricole în cadrul 
cursurilor de perfecționare, schimb de experiență, ateliere de 
lucru, conferințe științifice etc.  

nu – 0 puncte,  
da – 15 puncte. 

Anexa 1 Tabelul 3  

15 puncte 

D Nivelul de studii (licență, master,  doctorat) 
licență -10 puncte,  

masterat – 12 puncte, 
doctorat -15 puncte  

15 puncte 

Total 100 puncte 

mailto:office@ifad.md

